
28 
 

УДК 02:005.7(477) «364» 

Оксана МАЦЕЙ, 

заступник директора наукової бібліотеки  

Хмельницького національного університету 

м. Хмельницький, Україна 

 

 

БІБЛІОТЕЧНО-ІНФОРМАЦІЙНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ ЯК СТРАТЕГІЯ 

ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ СТІЙКОСТІ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Ключові слова: бібліотека, організаційна стійкість, бібліотечно-інформаційний 

менеджмент, війна, цифрові послуги, соціальна підтримка, волонтерство. 

 

У сучасних реаліях, коли Україна переживає затяжну фазу збройного 

конфлікту, бібліотеки як соціокультурні, освітні та інформаційні інституції 

зіштовхнулися з безпрецедентними викликами. Руйнування інфраструктури, 

переміщення населення, загроза знищення фондів, нестача ресурсів та кадрові втрати 

поставили під сумнів спроможність бібліотек стабільно функціонувати. У таких 

умовах особливої ваги набуває поняття організаційної стійкості – здатності бібліотеки 

продовжувати свою діяльність, адаптуватися до змін, зберігати суспільну цінність та 

оперативно реагувати на зовнішні загрози. 

Одним із ключових інструментів підтримки такої стійкості виступає 

бібліотечно-інформаційний менеджмент – система управління, що охоплює 

стратегічне планування, оптимізацію ресурсів, інноваційне обслуговування 

користувачів, розвиток персоналу та міжінституційну взаємодію.   

Під часи війни ці елементи набувають нового змісту: бібліотеки не лише 

зберігають доступ до знань, а й трансформуються у психологічні, комунікаційні та 

волонтерські хаби, здатні мобілізувати громади й підтримувати соціальну стійкість. 

У цьому контексті мета статті – визначити роль бібліотечно-інформаційного 

менеджменту у забезпеченні організаційної стійкості бібліотек в умовах війни та 

виявити ефективні управлінські практики, що сприяють адаптації бібліотечної 

системи до кризових обставин. 

У загальному значенні організаційна стійкість визначається як здатність 

адаптуватися, витримувати та відновлюватися після впливу руйнівних подій, 

зберігаючи при цьому свої основні функції та цінності. У бібліотечній галузі, це 

поняття набуває особливої ваги в умовах глобальних викликів (наприклад, пандемії) 

та воєнних дій. 

Бібліотечно-інформаційний менеджмент розглядається як функціональна 

основа формування цієї стійкості. Він поєднує принципи класичного менеджменту 

(планування, організація, контроль, мотивація) з інструментами, специфічними для 

інформаційної сфери - управління інформаційними ресурсами, цифровими сервісами, 

інтелектуальним капіталом і взаємодією з користувачами. 

Бібліотечно-інформаційний менеджмент забезпечує: 

• гнучке реагування на зміни (збереження культурної спадщини в умовах 

воєнного стану, організація інформаційних кампаній для протидії 

дезінформації, зокрема участь у заходах з медіаграмотності, волонтерська 

робота бібліотечних працівників); 
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• впровадження новітніх цифрових технологій (віддалений доступ до 

електронних інформаційних ресурсів, дистанційні послуги та обслуговування 

користувачів, адаптація сервісів під потреби внутрішньо переміщених осіб, 

військових, волонтерів); 

• партнерську співпрацю (задля підтримки бібліотеки та розширення її 

можливостей) з іншими бібліотеками, культурними, освітніми та соціальними 

установами, громадами, владою, неурядовими організаціями, міжнародними 

партнерами; 

• підтримку психологічної та професійної стійкості персоналу;  

• підвищення кваліфікації і створення згуртованої, гнучкої команди, здатної 

ефективно діяти в нестабільних умовах. 

В умовах війни 2022–2025 років українські бібліотеки продемонстрували нову 

роль –не лише як осередків збереження знань, а й як центрів соціальної стійкості, 

надання гуманітарної допомоги та інформаційного спротиву, що потребує 

переосмислення їхньої функції в суспільстві. З початком повномасштабного 

вторгнення бібліотечна система країни опинилася в надзвичайно складному 

становищі. Частина бібліотек була зруйнована або окупована, інші - втратили доступ 

до фондів, персоналу чи фінансування. Водночас низка бібліотек трансформувалася 

та адаптувалася до нових умов, демонструючи приклади високої організаційної 

стійкості та ефективного менеджменту. Бібліотеки прифронтових регіонів змушені 

були здійснювати термінову евакуацію фондів, обладнання й працівників. Чимало 

бібліотек, особливо в західних регіонах України, стали осередками допомоги для 

внутрішньо переміщених осіб. Бібліотекарі організовували: 

• пункти обігріву; 

• видачу гуманітарної допомоги; 

• психологічні консультації; 

• культурно-освітні заходи для дітей та дорослих, тощо. 

Таке розширення функцій вимагає оперативного управлінського реагування, 

внутрішньої координації та взаємодії з органами місцевої влади та волонтерами. 

В умовах переміщення користувачів та ризику втрати фізичного доступу до 

бібліотек, особливо актуальним стало розширення дистанційних послуг.  

Бібліотеки, як учасниці інформаційного фронту, через соцмережі, публікації, 

виступи сприяли медіаграмотності, боротьбі з фейками, поширенню достовірної 

інформації, формуванню критичного мислення серед населення.  

У багатьох регіонах, де працівники були вимушені евакуюватися, впроваджено 

дистанційні форми зайнятості, внутрішнє сумісництво, гнучкий розподіл обов’язків, 

широко використовуються онлайн-курси, вебінари для підвищення кваліфікації 

бібліотекарів. 

Ці приклади свідчать про те, що бібліотеки не лише зберегли свою 

функціональність, а й зміцнили свою соціальну місію – через грамотне управління, 

комунікацію та інтеграцію у гуманітарну інфраструктуру країни. Аналіз практик 

українських бібліотек показав, що навіть за відсутності достатнього ресурсного 

забезпечення, завдяки грамотному управлінню бібліотеки здатні залишатися 

функціональними, відкритими та корисними для суспільства. 

Отже, бібліотеки України в умовах війни проявили високу здатність до 

адаптації, ставши осередками соціальної підтримки, надання гуманітарної допомоги, 

інформаційного спротиву та продовження культурної та освітньої місій. Ефективний 

бібліотечно-інформаційний менеджмент виступив ключовим чинником 

організаційної стійкості бібліотек, головним інструментом збереження їх ролі як 
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осередків знань, безпечного простору, підтримки та єдності. Тож інвестиції в 

розвиток менеджерських компетенцій, інфраструктуру та інновації є критично 

важливими для довгострокової  життєздатності не лише окремої книгозбірні, а й 

бібліотечної системи загалом. Адже він виконує не лише адміністративну функцію, а 

й виступає рушієм змін – перетворює традиційну бібліотеку на гнучку, інноваційну 

інституцію, здатну швидко реагувати на суспільні виклики.  
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